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Uj iskolatörvény
A parlament egyik albizottságában 

napok óta minden részletre kiterjedő 
vita folyik a most készülő elemi isko­
lai törvényről, amely — Pribicsevics 
alkotása lévén — egész bizonyosan 
még szükebb korlátok közé fogja szo­
rítani a kisebbségi nyelven történő ok­
tatást. A bizottság tárgyalásairól csak 
a beogradi sajtó közöl rövid kommü­
nikét,s a magyarság, amelynek számára 
életbevágóan fontos ez a törvényjavas­
lat, ölhetett kezekkel kénytelen nézni, 
mint döntenek ebben a kérdésben is 
*róla és nélküle.“ Pribicsevics 
Szvetozár a törvényjavaslat tárgyalása 
idején többizben is kijelentette, hogy 
hallandó bizonyos „engedményekre,“ 
de „nagy vonalakban“ ragaszkodik a 
javaslat eredeti intencióihoz. Azokat a 
„nagyvonalakat,“ amelyeken belül a 
közoktatásügyek mindenható minisztere 
apróbb vonalakban a kisebbségi okta­
tás igazságait is érvényesülni engedi, 
már régóta van szerencsénk ismerni. 
Pribicsevics ur állandóan „nagy vona­
lakban“ rajzolja föl a belpolitika egére 
saját közoktatásügy politikáját, s ezek­
ről a nagy vonalakról már régóta tud­
juk, hogy szigorú demarkációs vona­
lak a kisebbségi oktatás minden tekin­
tetben jogos követelései számára. Da­
cára az u. n. „engedményeknek“, pél­
dául szó sem lehet arról, hogy vissza­
állítsák azokat a felekezeti iskolákat, 
amelyekkel szemben a pribicsevicsi 
oktatási rendszer egy kissé gyanús 
bérleti szerződést tart fenn. Merjük ál­
lítani, hogy a kisebbségi nyelven tör­
ténő olyan oktatás, amelyben valóban 
kifejezésre jut az anyanyelvnek a bé­
keszerződések által is szigorúan meg­
követelt tisztelete, állami iskolában el 
sem képzelhető. Meg tudjuk érteni 
azokat a szempontokat, amelyeket ma­
gára nézve kötelezőnek tartott a köz­
oktatásügyi miniszter akkor, amikor 
ezt a törvényjavaslatot megfogalmazták. 
Ha ezenkívül még maradna némi hely 
Csodálkozásunk számára is, ezt el kel­
lene csendesítenünk azzal a nagyfokú 
türelmetlenséggel, amelynek Pribicsevics 
— Beograd megsokszorozott Appo- 
nyija — a megtestesítője, s amely nem 
utolsósorban volt okozója a szerb— 
horvát viszony elmérgesedésének is. 
Ehelyütt azonban nem óhajtunk rekri- 
minálni. Nem hivatkozunk a centenná- 
rium előtt álló vajdasági szerb kultúr­
intézményekre és egészen elakarjuk 
felejteni, hogy a valamikori magyar 
állam szubvencionálta a sérthetetlen 
autonómiával felruházott felekezeti szerb 
iskolákat. Számunkra pillanatnyilag 
csak az a kétségbeejtő, hogy a parla­
mentben egyetlen magyar képviselő 
sem ül, sőt nem ül egyetlen más, olyan 
képviselő sem, aki komolyan, becsüle­
tesen és őszintén a „szívügyének“ fogja 
tekinteni a nemzetiségi kisebbségek 
nyelvén való oktatást. A vajdasági ra­
dikálisok e tekintetben kizárólag piától 
érdeklődést tanúsítanak, nyilván úgy 
érzik, hogy legalább ennyit kötelesek 
visszafizetni azon magyar polgároknak, 
akik szavazataikkal jelentékeny rész­
ben hozzájárultak mandátumaik meg­
szerzéséhez. Amint mondottuk: Rólunk 
és nélkülünk fognak határozni egyik 
legdrágább kincsünk, az anyanyelvűnk 
felett is. Mert akié az iskola, azé a 
nyelv. Egy mód volna még, amely 
megoldásul kínálkozik, a hazai magyar­
ság egyetlen legális, politikai szerve­
zete: a Magyar Párt. Egyetlen memo­
randum, amelyet eljuttatnának a mi­
niszterelnöknek, minden miniszternek, 
az összes képviselőknek, az egész ha­
zai sajtónak; egyetlen gyűlés, amely 
sikoitó szóval, vagy határozottsággal 

' és erővel teljesen követelné a jogot,

amely Isten és ember előtt megilleti j munka, becsületes bátorság, felfokozott 
az ittélő magyarságot. Ehhez azonban értelmi munka és végül még pénz 
morális elhatározottság, önfeláldozó I is kellene. Vájjon melyik hiányzik ?

A Lukinics elleni vád tárgyalását
el akarja halasztani a kormány

Rádicsélt már nem követelik az alkotmány módosítását — A helyzet 
Csak ősszel igazolják a horvát mandátumokat

Beograd. A politikai helyzetben 
semmi újabb fordulat nem következett 
be. Pasics miniszterelnök ismét gyön­
gélkedik és nem mozdul ki topcsideri 
villájából, ahol tegnap több képviselő 
látogatását fogadta. A radikálisoknak a 
Rádics párttal megkezdett tárgyalásai­
ban is szünet állott be néhány nappal 
ezelőtt és egyelőre még bizonytalan, 
hogy mikor folytatják a tárgyalásokat.

A Rádics párt ugyan igyekszik lojá­
lisnak lenni a radikális párttal szemben 
kérdés azonban, hogyan fogja fel ezt 
Pasics. Tegnap is tettek rádicsék egy 
ilyen lojalitási nyilatkozatot. Az ellen­
zéki pártok ugyanis mozgalmat indí­
tottak az alkotmány 138. §.-nak a meg­
változtatására. A szakasz igy szól: „Be 
lehet tiltani olyan újságoknak és saj­
tótermékeknek a megjelenését és ter­
jesztését, amelyek az állam mint ösz- 
szesség ellen gyűlöletet, vallási vagy 
faji ellentéteket támasztanak, valamint 
azokét is, amelyek közvetlenül arra 
hívják fel a polgárokat, hogy az alkot­
mányt, vagy az országos törvényeket 
erőszakkal változtassák meg, ha tartal­
mukból nyilvánvalóan kitűnik, hogy 
céljuk a polgárságnak ilyen felhívása...“ 
A horvát paraszt párt azt a nyilatko­
zatot adta ki, hogy ebben a mozga­
lomban ők nem vettek részt, hanem 
csak a Hrvatska Zajednica tagjai. A 
Hrvatska Zajednica ezzel szemben ki­
jelentette, hogy azon az ülésen, ame­
lyen elhatározták, hogy akciót kezde­
nek az alkotmány e szakaszának meg­
változtatása érdekében a horvát pa­
raszt párt tagjai is résztvettek.

Az igazolóbizottságnak csütörtöki 
ülésén kellett volna megkezdeni a még 
nem igazolt horvát paraszt párti man­
dátumok tárgyalását. Mindeddig azon­
ban még teljesen bizonytalan, hogy

mikor tart illést az igazoló bizottság- 
Pérics Ninkó a bizottság elnöke tegnap 
felkereste Pasics Nikola miniszterel­
nököt topcsideri villájában és tárgyalt 
vele, tárgyalásának eredményéről azon­
ban nem volt hajlandó nyilatkozni. Az 
ellenzék körében az a vélemény, hogy 
Pasics nem nagyon siet az igazolással, 
amelyre valószínűleg majd csak ősszel 
kerül sor. A radikálisok ezzel szemben 
azt hiszik, hogy a parlament még e 
hónapban igazolni fogja a még nem 
igazolt mandátumokat,

Tegnap délelőtt féltiz órakor a tör­
vényelőkészítő bizottság is tartott ülést 
amelyen az elnök bejelentette, hogy az 

< ügyészekről és a sajtóról szóló törvényt 
az albizottságok letárgyalták és be- 
küldték a bizottsághoz. Az elnök ezu­
tán közölte, hogy a bizottság legköze­
lebbi ülésére, amelyen az ügyészi tör­
vényt tárgyalják, Írásban fogja össze 
hívni a tagokat.

Az ellenzéki blokk vezetői, Davido- 
vics, Polios, Kumanudi, Hrasnica, Ko- 

yosec" és Markovics tegnap ülést tar­
tottak, amelyen a Lukinics Edo ellen 
beadott vádirattal foglalkoztak. A mi­
niszterek felelősségről szóló törvény 
alapján ugyanis a miniszter elleni vá­
dat, a vádiratnak a parlamentben való 
beadásától számított 15 napon belül el 
kell kezdeni tárgyalni a parlamentben.

A kormány most azonban nem 
akarja letárgyaltatni a Lukinics Edo 
elleni vádiratot, arra hivatkozva, hogy 
Lukinics fürdőben van. Az ellenzék a 
szkupstina mai ülésén szóvá fogja 
tenni a kormány e szándékát Polics és 
Agatonovics révén, akik a legéle­
sebben fognak tiltakozni az elhalasz­
tás ellen, mert ha Lukinics Edo nincs 
is Beogradban, írásban válaszolhatott 
volna a vádra.

Megkezdik a novisadi hid szerelését
A tegnap esti minisztertanács megszavazta a szerelési munkához

szükséges hitelt
A háború alatt felvonuló hadak ál­

tal épített novisadi pilótahidat, mint a 
nagy világégés egyetlen praktikus ma­
radványát tavaly januárban váratlanul 
elsodorta egy példátlanul erős jégzaj­
lás, s ezzel minden összeköttetés — a 
vasúti hidat nem számítva — meg­
szűnt a Vojvodina és a Szerémség kö­
zött. A Vojvodina és főképpen Novisad 
gazdasági életének mérhetetlen káro­
kat okozott hidomlás után a közvéle­
mény és a gazdasági körök minden 
sürgetése dacára sem történt semmi 
oly irányban, hogy a két párt között 
ismét normális összeköttetést létesítse­
nek, s csak hónapokkal a hid össze­
omlása után engedélyezték a gyalogos- 
forgalmat a vasúti hídon. A város hosz- 
szas tárgyalások után aztán kompjára­
tot létesített Novisad és Petrovaradin 
között, s ezzel, ha primitiv formában 
is, a két part közötti közlekedés prob­
lémája ideiglenesen megoldást nyert.

Ugyanebben az időben állottak meg 
az „uj hid“ építkezési munkálatai állí­
tólag azért, mert a szükséges hitelek 
folyósítását beszüntették. Dr. Sztefano- 
vics Zsárkó akkori polgármester szám­
talan esetben interveniált az építkezési 
munkálatok mielőbbi befejezése érde­
kében, de a közbenjárás nem járt a

kívánt eredménnyel annak dacára, hogy 
anakronizmusnak tekinthető „komp­
közlekedés“ mérhetetlen károkat oko­
zott a város gazdasági életének. Szte- 
fanovics Zsárkó dr. lemondása után a 
radikálispárt egykori polgármesterje­
löltje, Popovics Dáka építészmérnök a 
vajdasági érdekeltségekből egy kon­
zorciumot óhajtott összeállítani, amely 
magánvállalkozásként építette volna 
fel a hidat. A kinevezése körül támadt 
ismeretes komplikációk azonban meg­
hiúsították ezt a kétségtelenül prakti­
kus és igen életrevaló tervet.

A három év óta állandóan „épülő“ 
hid felszerelésének kérdésében most 
egészen váratlanul fordulat állott be.

Popovicki Pavle, Novisad vá­
ros radikálispárti képviselője, 
aki ma érkezett vissza Bco- 
gradból, kijelentette, hogy a 
tegnapesti minisztertanács meg­
szavazta a hid jelszereléséhez 
szükséges hitelt és utasítást 
adott, hogy a szerelési mun­
kálatokat haladéktalanul kezd­
jék meg.

A szerelés költségei a német jóvá­
tétel! számlát terhelik, s a munkálato­
kat már a legközelebbi napokban meg­
kezdik.

Kizárási indítványt
adnak be dr. Csereniov Györgye

ellen a radikális pártban
A novisadi radikálispárt választmá­

nya ma este viharosnak ígérkező illést 
fog tartani. A pártvezetőség hívei a 
mai ülésen indítványt fognak előter­
jeszteni, hogy dr. Cseremov Györgyét 
zárják ki a pártból. Ezt az indítványt 
természetesen nem fogja egész simán 
elfogadni a párt, bár biztosra vehető, 
hogy a többség dr. Cseremov kiz:Vása 
mellett fog szavazni. A választmány 
határozatát a párt főbizottsága elé ter­
jesztik Beogradban és a kizárás csak 
akkor érvényes, ha a tőbizottság is 
jóváhagyja. Az azonban már nagyon 
kérdéses, hogy a főbizottság jóvá 
fogja-e hagyni a kizárási indítványt, 
mivel a főbizottságban igen sokan 
vannak, akik Cseremovot támogatják, 
igy elsősorban dr. Miletics Szlavko 
közegészségügyi miniszter. Épen ezért 
nem valószínű, hogy sikerrel fog járni 
a radikális párt azon követelése, hogy 
dr. Cseremov Györgyét mentsék fel a 
városi tisztiorvosi állás alól.

A garancia-szerződés
Berlin. De Marguerie francia ber­

lini követ kedden délben megjelent a 
külügyminisztériumban Stresemann kül­
ügyminiszternél és átadta neki a fran­
cia kormány válaszjegyzékét a német 
biztonsági javaslatra. A válaszjegyzék, 
amelyet a ma reggeli francia és német 
lapok egyidőben közölnek, nagyon elő­
zékeny hangú.

Keresik Amundsent
Oslo. Amundsen felkeresésére két 

repülőgépet küldtek a sarkvidékre. A 
repülőgépek kedden szállottak fel 
Amundsen kisérőhajójának, a Era innak 
fedélzetéről. A Fram utasai most aggo­
dalommal várják vissza a két repülő­
gépet.
a-|- n_-.L -|_ - -|- -mu ir'ir I •

Mesterséges arany
Berlin A német kémiai társaság 

e héten tartotta meg ülésezését, ame­
lyen a legnagyobb feltűnést Miete tanár 
kísérlete keltette. Miete ugyanis már 
régebben foglalkozik a mesterséges 
arany előállításával és a mostani gyű­
lésen beszámolt eddigi eredményeiről.

Miete a gyűlésen tartott előadásában 
közölte, hogy inig eddigi kísérletei nem 
jártak egész biztos eredménnyel, addig 
most már sikerült olyan eljárást talál­
nia, amelynek következtében elektromos 
utón higanyból minden alkalommal 
rendszeresen sikerült aranyat előállíta­
nia. Az uj eljárás lehetővé teszi azt is, 
hogy gyakorlati szempontokból kedvező 
eredményeket érjenek el. Még nagyobb 
meglepetést keltett Faber professzor 
kijelentése. Faber professzor ugyanis 
eddig állandóan Miete kísérletei ellen 
nyilatkozott, most azonban kijelentette, 
hogy ezek a kísérletek valóban célra 
vezetnek.

Az uj eljárás szerint egy kilogram 
higanyból száz miligram aranyat lehet 
csinálni. Miete az ilyen aranyat kis 
dobozokban forgalomba is hozza ezzel 
a fölirással: Auron Fecit Miete.

Mewyorkt tőzsde
1925 június 17, 10 óra

.

Beograd 176.— Prága 296.25
London 486.02 I Berlin 2380.—
Páris 478— j Bécs 14 —
Milano 381.50 Budapest 14.—
Zürich 1942.— Bukarest 46.50
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Tüzoltógyakorlat 
a Häfner-malomban
Megfelelő mennyiségű vizet 
szolgáltatnak a malom kutjai

Tegnap este fél nyolc órakor a vá­
rosi tűzoltóság Polit Györgye főpa­
rancsnok és Rassweiler András ,h. pa­
rancsnok vezetése mellett teljes felsze­
reléssel a Futaki-uti Häffner malomba 
vonult, ahol egyesülve a malom tűzol­
tóságával közel egyórás gyakorlatot 
t mólt. A gyakorlat eredményeként 
' állapítást nyert, hogy a malom te­

rültén ásott három, egyenkint 26 m. 
n -.y kút vizbösége a malom tüzbiz- 
x óságához elégséges vizet szolgáltat, 
s ha a szivattyúk munkájához a ma­
lom gépeinek motorikus erejét is fel­
használják a viz felhasználható a szom­
szédos házak oltásához is. A nagy 
autófecskendő táplálására azonban a 
három kút vízmennyisége elégtelen. A 
tűzoltóság először egy, majd két, ké­
sőbb három fecskendővel végzett gya­
korlatot, amelyet az érdeklődők nagy- 
tömege nézett végig. A gyakorlat fél 
ki'enc előtt ért véget.

Temerinben 
radikális agitációra

használják fel az adófelszólamlási 
kérvények megírását

A Délbácska keddi számában figyel­
meztettük a temerini adófizetőket, hogy 
a vagyon- és jövedelemadó kivetések 
ellen a novisadi pénzügyigazgatóság 
mellett működő adófelszólamlási bi­
zottsághoz felebbezést adjanak be. A 
felszólítás következtében természetesen 
igen sok adófizető elhatározta, hogy 
megfelebbezi a túlzott adókivetést. Mi­
után azonban Temerinben csak keve­
sen vannak olyanok, akik szerbül imi j 
tudnak, a felebbezni óhajtók egy része | 
szerbülirőkhoz fordult. Itt azonban 
furcsa meglepetésben részesültek, ezek 
az urak ugyanis úgyszólván mind a 
raoikálispárt exponensei és csak abban 
az esetben voltak hajlandók megírni a 
kérvényt, ha a kérvényező nyilatkozatot 
irt alá, hogy belép a radikális pártba. 
Hz még nem volt elég, hanem még 
azzal is áltatták a temerinieket, hogy 
csak azoknak az adókérvényét intézik 
el kedvezően, akik belépnek a radi­
kális pártba. Figyelmeztetjük a teme­
rinieket, Iwgy ne hagyják magukat be­
csapni, mert az adófelszólamlási bi­
zottság nem tudja, hogy ki a radiká­
lis és ki nem az, ezzel nem is törődik, 
hanem igazságosan bírálja el a feleb- 
bezéseket.

Utazás a Föld körül — 
biciklin

Tegnap átutazott Beográdon Krusandl 
Eduard, san paolói újságíró, aki a vi­
lágot utazza körül biciklin. A new- 
yorki ujságiróklub 130.000 dollár dijat 
tűzött ki arra az esetre, ha Krusandl 
5 éven belül körülutazza a világot. 
Most már két éve van utón s eddig 
megfordult Litvániában, Észtországban, 
Finországban, Svájcban, Norvégiában, 
Svédországban, Angliában, Németor­
szágban, Franciaországban, Spanyol- 
országban, Portugáliában, Marokkóban, 
Algírban és Tripoliszban. Beográdból 
Kisázsiába, Kínába és Japánba bicikli­
zik onnan hajón Ausztráliába Amerikába. 
A biciklista reméli, hogy a kitűzött 
határidőre visszaérkezhet hazájába. 
Ebben az esetben 130.000 dollár, 
vagyis nem kevesebb mint 7 millió 
800.000 dinár boldog tulajdonosa lesz.

A Kereskedelmi éi Iparbank 
R. T. Novisad

értesíti ügyfeleit, hogy mától kezdve a 
nyári idó tartamáig

az egységes munkaidőt 
vezette be.

Hivatalos órák reggel 7-töl d.u. 2-ig. Pénz­
tárórák és felek fogadása reggel 8-tól ''-h-ig

A Nemzeti Színház műsora:
Csütörtök: Frasquita (Lehár operett­

jének bemutatója).
Péntek: Frasquita.
Szombat: A kígyó lány.
Vasárnap: Frasquita.
Hétfő: Hazafiak. Bemutató, Milutino­

vics Dobrica felléptével.

A novisadi rendőrfőkapitány 
közbiztonsági tervei

Miltaldzsics főkapitány nyilatkozik a Délbácskának programjáról
Az uj főkapitány működését nagy 

figyelemmel kiséri Novisad közönsége. 
A szinte hagyományos elavult tradíci­
ókkal szakítani nem könnyű dolog. 
Egészen újból kell felépíteni a közren­
dészetet és erős kézzel hozzáfogni az 
elhanyagolt állapotok eltüntetéséhez. 
Tulsokáig tartott az „interregnum". A 
közbiztonság sohasem volt irigyiésre- 
méltó, a fegyelmetlenség szinte anar­
chisztikus állapotokat teremtett Már 
most kemény legény legyen a talpán, 
aki a desztruktiv állapot orvosának 
akar felcsapni. Mihaldzsics főkapitány 
még fiatal és ambiciózus tisztviselő és 
meg van benne az akarat és energia, 
hogy rendet teremtsen Novisad köz­
rendészetében. Vasidegekkel fogott hoz­
zá a tisztitó munkához s bár a refor­
mok megteremtéséhez idő és pénz is 
kell, minden remény megvan arra, hogy 
a városi tanács feltétlenül támogatni 
fogja nagy és nehéz munkájában. Az 
erős kéz politikája nem mondhat cső­
döt, még akkor sem ha olyan pártpo­
litikai viszonyok között fogott hozzá 
munkához, mint a milyenek ezidősze- 
rint a városházán dúlnak. A főkapi­
tánynak csak egy célja lehet és lesz : 
kivezetni a várost jelenlegi közrendé­
szeti apátiájából és annak romjain egy 
uj és modern Novisadot felépíteni. Es 
ehhez Novisad közönsége fogja a tá­
mogató jobbat nyújtani a fiatal és erős- 
kezű főkapitánynak.

A rendőrség szervezése
Mihaldzsics főkapitány tegnap fogad­

ta a „Délbácska“ munkatársát, aki előtt 
részletesen nyilatkozott programjáról és 
terveiről. — Nem volt könnyű a hely­
zetem, amikor a főkapitányi állást át­
vettem — mondta munkatársunknak. 
A fegyelem teljesen fel volt bomolva, 
ami érthető is, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a volt főkapitány állandóan, be­
tegeskedett, a helyettese pedig egész­
sége helyreállítása céljából hosszabb 
szabadságon volt. Nem volt főnök, nem 
volt tehát ellenőrzés sem. A rendőrségi 
szolgálat aránytalanul volt felosztva, 
a legénység túl volt terhelve, ezáltal 
pedig a teljes nemtörödöinség ütötte 
fel a fejét. Érthető is, hogy a rendőr­
legénység ilyen körülmények között 
elvesztette munkakedvét és egyáltalán 
nem ambiciónálta a fontos szolgálat 
teljesitését. Ezeken most egy tollvonás­
sal segítettem. Uj munkabeosztást lép­
tettem életbe. A legénység 24 órai pi­
henést kap, természetesen felváltva s 
ezáltal a kipihent rendőr nagyobb mun­
kakedvvel foghat hozzá nehéz és fele­
lőségteljes szolgálatához. Ez a sziszté­
ma különben a nagyvárosokban már ré­
gen be van vezetve s igy ebben a te­
kintetben is Novisad a modern városok 
nyomdokain halad.

Ezidőszerint a rendőrségi állomány 
Novisad kiterjedéséhez képest igen 
csekély, összesen van 102 rendőrünk 
és 6 detektivünk. Ez a létszám szinte 
nevetségesen minimális s igy nem kell 
csodálkozni, ha a közbiztonság szem­
pontjából nem tudunk olyan eredmé­
nyeket elérni, mint másutt, ahol a köz- 
biztonság modern alapokra van lefek­
tetve.

Hogy azonban némileg mégis javult 
a közbiztonság, az kizárólag s fegyelem 
helyreállításával tulajdonitható.

A rendőrposztokat rayonokba osztot­
tam és ha a kevés számú rendőrle­
génység mellett nem is lehet az egész 
városban, a város valamenyi utcájában 
posztokat állítani, azért a közönség az 
állandó poszton mindig megtalálhatja 
az őrszemet, akinek kötelessége a nap 
és éjszaka minden időszakában a kije­
lölt helyen tartózkodni.

A rendőrlegénységnek azonkívül ki­
adtam az utasítást, hogy a gyanús he­
lyeket állandóan tartsa megfigyelés 
alatt, a nagyobb üzletek és vállalatok 
épületeit, helyiségeit stb. pedig állan­
dóan őrizze, hogy ezáltal a betörése­
ket megakadályozhassuk.

Ha majd azután a kereskedők lát­
ják, hogy a rendőrség milyen éber fi­
gyelemmel őrzi a magántulajdont, ha 
meggyőződnek róla, hogy az őrszem

megfigyelése folytán a betöréses lopá­
sok teljesen megszűnnek, bizonyára ők 
lesznek az elsők, akik némi anyagi 
áldozaital járulnak majd hozzá a rend­
őrség fejlesztéséhez és modernizálá­
sához.

A külföld minden nagyobb városá­
ban a kereskedők és gyárosok külön 
rendőrségi alapokat szerveztek, ame­
lyekből a rendőrség megélhetésének 
feljavításához járulnak hozzá.

Mert nem tagadható: csak a
jól fizetett rendőr

teljesíti kötelességét szivvel-lélekkel és 
különleges ambícióval. Amikor az 
amugyis silányan honorált rendőrnek 
családjával együtt éhezni kell, ha még 
a legszükségesebb megélhetési módot 
sem tudja magának biztosítani, a kor­
rupció szolgátatába szegődik. Az ilyen 
ember azutan már nem megbízható, 
lezüllik, apacsok felhajtójává válik és 
elbukik.

A rendőrségnek tehát módot kell 
nyújtani arra, hogy jól fizetett közegei 
legyenek.

É tekintetben Schober bécsi rendőr­
főnök Ausztria lcgkatasztrófálisabb pénz­
ügyi helyzetében is szinte maradandó 
példát statuált. Személyes befolyásával 
az osztrák pénzügyminisztert sikerült 
rábírnia arra, hogy addig, amig a köz- 
tisztviselők is csak apránként kapták a 
fizetésüket, a rendőrségi közegeknek 
szinte horribilis fizetéseket utaltak ki, 
hogy ezáltal is biztosítsák Bécs nyu­
galmát a feltörő kommunista propa­
gandával szemben. És a jól fizetett 
rendőrség mindig hiven kitartott a 
kormány mellett és a legkisebb kom­
munista pucskisérletet is már csirájá­
ban tudta elfojtani.

A novisadi rendőrség anyagi hely­
zetének megjavítása tehát legelső fela­
dataim közé tartozik. Nem is volna 
igazságos, ha a városi vagy állami 

'tisztviselő, aki csak 6 órát dolgozik 
24 óra alatt, aránytalanul magasabban 
volna honorálva mint az a rendőr, aki 
48 óra alatt 24 órát tölt el szolgálat­
ban. A fizetésjavitás tehát főelvem és 
e tekintetben már megnyugtató Ígére­
teket kaptam a városi tanács részéről, j

A rendőrség szolgálatában bevezet­
tem az állandó inspekciós szolgálatot 
is Ezentúl már nem fordulhatnak elő 
olyan esetek, hogy a rendőrök önké­
nyesen tartóztathatnak le bárkit is, 
anélkül hogy az inspekciós tisztviselő 
előzőleg nem egyezett volna be a le­
tartóztatás foganatosításába. Letartóz­
tatni tehát csak akkor lehet valakit, ha 
az inspekciós rendőr tisztviselő aláírta 
a letartóztatási végzést. {

Nagy gondot fordítottam a titkos j 
prostitúció letörésére is. Ha meglesz- j 
nek az anyagi előfeltételeim,külön ősz- | 
tályt állítok fel, amelynek legelső fela­
datai közé a titkos prostitúció leküz­
dése fog tartozni.

Már most is a legerélyesebb rend­
szabályokat léptettem életbe. Ha vala­
kit tetten érünk titkos prostitúción 
azonnal ki lesz toloncolva a városból.

Rendcsinálás a piacon
Nagy gondot akarok fordítani a piaci 

anarchia letörésére is. E tekintetben 
referenseim már kidolgozták részletes 
terveiket és már 8 napon belül üdvös 
reformokkal akarok lépni a közönség 
elé. A piaci árakat is ellenőrzés alá 
vesszük és az árdrágítást legszigorúb­
ban fogjuk büntetni.

Azzal a tervvel is foglalkozunk,hogy 
legalább negyedévenként egyszer u. n.

tisztasági napokat
fogunk rendezni. Ilyenkor majd a rend­
őrség közegei és egy bizottság minden 
nyilvános helyiséget gyárat, iparválla­
latot, kereskedést, vendéglőt, kávéházat 
tüzetes vizsgálat és ellenőrzés alá fog, 
venni tisztasági szempontból. Ha mást 
nem, legalább azt fogjuk elérni, hogy 
évente négyszer alapos takarítást fog­
nak végezni a novisadi piszok tanyái.
E tekintetben természetesen tisztelet a 
kivételnek. Ott azonban, ahol piszkot 
fogunk találni, a legszigorúbban fo­
gunk eljárni.

Az idő szellemével halad a fejlődés. 
Minden reményem megvan arra, hogy 
Novisadot közrendészeti és közbizton­
sági szempontból elsőrendű modern 
■várossá fejleszthetjük.

Ezzel véget ért beszélgetésünk. Már 
türelmetlenkedtek egyes lapok ripor­
terei, hogy a főkapitány oly hosszan 
elbeszélgetett velünk. Elköszöntünk és 
átengedtük a teret a kollégáknak.

K. A.

Észak-Afrika 
veszélyben van

Painlevé francia miniszterelnök 
a marokkói helyzetről

P á r i s. Painlevé francia miniszter- 
elnök tegnap reggel érkezett meg Pá- 
risba. Painlevé a tegnapi miniszterta­
nácson számolt be marok'ói útjáról. A 
minisztertanácson megadták az instruk­
ciókat annak a bizottságnak is, amely 
ma utazott el Madridba Malvy volt 
belügyminiszter vezetésével, hogy a 
spanyol kormánnyal tárgyaljanak a 
Marokkóban való együttműködést ille­
tőleg. Ugylátszik, hogy Liautey marsall 
súlyos hibákat követett el Marokkó­
ban, mert a kormány vissza akarja 
hívni és helyébe Weygand tábornokot 
küldeni. Weygand tábornok ma Szíria 
helytartója, a háború alatt pedig Foch 
tábornagy vezérkari főnöke volt és a 
francia hadsereg legkiválóbb tisztjei 
közé tartozik.

A franciák helyzete Marokkóban 
rendkívül súlyos, amit Painlevé a ka­
mara tegnapi ülésén be is vallott, ami­
kor azt mondotta, hogy egész Észak- 
Afrika forog kockán.

Nemzetközi tüzoltó-
kongresszus Salzburgban 

A kongresszuson résztvesz 
a novisadi tűzoltóság képviselete is

Ezévi julius hó 10 és 16-ika között 
nemzetközi tűzoltó- és mentőkongresz- 
szust rendeznek a németausztriai Salz­
burgban. A teljesen internacionális jel­
legű kongresszuson Európa minden 
nagyobb városának, igy Novisadnak 
tiizoltótestülete képviselteti magát. A 
kongresszus teljesen áttekinthető képét 
fogja adni a tűzbiztonsági szolgálat 
fejlődésének, s azon szakszerű előadá­
sok keretében fogják ismertetni mind­
azokat a készülékeket, amelyeket a 
modern technika, a tűzbiztonság men­
nél tökéletesebbé tételére állít elő. A
résztvevő egyesületek képekben mutat­
ják be felszerelésüket, s kiállítják az 
egyévi működésről beszámoló kataló­
gusaikat is.

A novisadi tűzoltóságot Polit György 
főparancsnok fogja képviselni, akinek 
hivatása magaslatán álló, modernül 
képzett gárdája a város 4382 magán­
házának és 186 gyártizemének tűzbiz­
tonsága felett őrködik.

Mész elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban es ki­
csinyben KrajaCevit fate­
lepén Novisad. Tel.: lt>5.

Nagy petróleum és benzin rÉszvÉnytársASág
elárusítót (utazót)

állandó alkalmazásra keres. Azok, 
akik több nyelvtudással bírnak és 
hasonló szakmában már működtek, 
előnyben részesülnek. Ajánlatok rö­
vid életrajzzal, iskolai képzettséggel, 
eddigi működésről és fizetési igény 
megjelölésével „Utazó“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba küldendők. 1118-t

A tuberkulózis 
gyógyítása

P á r i s. A párisi orvosi akadémián 
Calmette professzor előadást tartott a 
tuberkulózis elleni vaccinájával elért 
eredményekről. Calmette a csecsemő­
ket oltja be szérumával, még pedig 
igen jó hatással. 1922-ben 2070 cse­
csemőt oltott be, köztük 137 olyant, 
akik tüdővésszel terhelt családból szár­
maznak és ezen csecsemők közül 
egyetlen egy sem betegedett meg tu­
berkulózisban. Francia orvosi körökben 
most nagy érdeklődéssel várják a to­
vábbi oltások eredményét.
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Qyorsfözöket árulnak
a Wagner előtt. Az Addm professzor 
fia, a kis Adrim szorgoskodik a kapu 
alatti bódé előtt és villanyerejii gyors­
főzővei főzi vevőit. Huncut kis masi­
nák ezek. Az ember beledugja a hosszú 
drótzsinórt egy konnektorba, ráteszi a 
masinára a levest, meg a csuszpdjszt s 
egy-kettőre megfőzi az ebédet. Ilyen 
gyorsfőzést ritkán láttam Novisadon. 
Pedig sokat főznek mindlunk. Mindenki 
főz. A fiú főzi a leányt, a leány a fiút, 
a mama mindkettőt. A férjet az asz- 
szony, az asszonyt a férj, a sviger- 
mania a férjét meg az asszonyt is. A 
gyerek is főzőcskét játszik. A papa is, 
ha a mamát a fürdőben főzik. Ez a 
gyorsfözés legsikeresebb teóriája. Az­
után rákot is főznek, peislit, töltött 
káposztát és bablevest. A képviselő 
főzi a minisztert, a kereskedő a Md- 
ticsot, a Mdtics a kereskedőket. A Már- 
kovics főzi a polgármestert, a Dimo- 
vics a kuncsaftot, a pecás a harcsát, 
a csuka a Császárt, a Császár a Csu­
kát (a Jánost). Mindenhol főznek és 
főzetnek. A főzés főzésének főző fű­
zője főzési fűzőjének főzőjc. Az adó 
főzi az alanyt, az alany főzi az állít­
mányt. Még kategóriái is vannak a 
főzésnek: a lassú, a közepes és a gyors­
főzés. Lassú tűzön főzik a húslevest, 
krumplinudlit és a Cseremovot. Köze­
pesen főzik a malacpörköltet a lekvá- 
rosderelyét és a Rádicsot, gyorsan 
főzik a makarónit és az adóalanyokat. 
Ezek aztán véglegesen meg vannak 
főzve. A gyorsfözés műremekei. Meg­
főzve bár, de törve nem. Még én is 
főzlek nyájas olvasó. Nem gyorsan, de 
alaposan. Már most csak a gyorsfőző 
hiányzott nekünk. A kis masina fur­
fangos egy szerszám. A márkája: ,HS". 
Ha iparkodik és olyan rohamosan ter­
jed Novisad kifözésében mint eddig, a 
HS megfőzi az „SHS"-t is. K. A. 

&
— Jézus Szive ünnepe. Pénteken, 

folyó hó 19-én van Jézus sz. Szivének 
az ünnepe. E napon fél 7 órakor reg­
gel van szentségi nagymise; nedgyed 
8 órakor énekes mise. Az esti ájtatos- 
ságon fél 7 órakor szent beszéd lesz. 
Csütörtökön délután 4 órától végezhető 
a sz. gyónás.

— Zarándokút Lourdesba. Mint 
értesülünk, egy bécsi vállalkozó sze- 
rémségi megbízottja azon fáradozik, 
hogy megfelelő számú jelentkezőt nyer­
jen egy újabb római ut számára. A 
szuboticai katolikus körben a vállal­
kozó megbízottja rendelkezésére áll 
mindazoknak, akik hajlandók egy ró­
mai zarándokuton résztvenni. A zarán­
dokok julius 12-én indulnának Rómá­
ba. Augusztusban újabb utat rendez­
nének és ez alkalommal Lourdesba 
mennének a jelentkezők. A szuboticai 
apostoli adminisztratura ugyan jóaka- 
ratulag támogatja a bécsi vállalkozó 
kísérletét, ellenben semmiféle erkölcsi 
vagy anyagi felelősséget nem vállalhat 
ez ügyben.

— A tűzoltólaktanya uj kútja.
A Nyegoseva utcai tűzoltólaktanya ud­
varán most épülő Norton-rendszerü 
kút építési munkálatai ezen a héten 
befejeződnek. A kútra szereit centrifu­
gális szivattyú percenkint ezer liter vi­
zet ad a kutból. A vizet az autótankok 
töltésére és a Trifkovics-tér öntözésére 
fogják felhasználni.

— A novisadi eszperantisták va­
sárnap e hó 21-én nagy társaskirándu­
lást rendezitek Sztrazsilovóra, amelyre 
úgy a noviszádi, valamint a beogradi, 
szuboticai, zernuni, mitrovicai és pa- 
lánkai eszperantó egyesületek bejelen­
tették megjelenésüket. Felkéretnek a 
noviszádi eszperantisták, hogy ezen 
kiránduláson minél nagyobb számban 
jelenjenek meg; vendégeket mindenki 
hozhat magával. Reggel fél 6 órakor 
a városháza előtti téren van a találko­
zás, indulás 6 óra 54 perckor a gyors­
vonattal, visszatérés este 8 órakor. 
Eleiemmel mindenki lássa el magát. 
Minden eszperantista és eszperantó ba­
rát ott legyen.

— A legészakibb nevelőintézet.
Az Eszperantó Hírszolgálat jelentése 
szerint a legészakibb nevelőintézet a

Labrador félszigeten van, ahol száz- I 
mértföldnyire nincsen lakott vidék és 
télen csak kutyaszánkókkal lehet köz­
lekedni. Két angol nő vezeti ezt a ne­
velőintézetet, amelybe minden évben 
egyszer a misszió és kereskedő hajó 
összehordja észak eszkimó és fehér 
gyermekeit, hogy ott tanuljanak egész 
télen át.

— Társas vacsora. F. hó 21-én, 
vasárnap este 8 órakor nagys. és fő­
tisztelendő Fáth Ferenc apátplébános 
ur arcképének leleplezési ünnepélye 
alkalmából társasvacsorát rendezünk a 
beltéri kath. kör helyiségében, mely 
alkalomra a hitközségi képviselőtestület 
és a katholikus körök férfi tagjait ez­
úton is tisztelettel meghívjuk. Jelent­
kezni lehet f. hó 19-ig a beltéri kath. 
kör, a katholikus olvasó és gazdakör 
helyiségeiben, Ábrahám János, Beck 
János és Nagyfejeő Endre uraknál. 
A rendezőség.

— Percenként 1800 villámcsapás.
Az Eszperantó Hírszolgálat jelentése 
szerint C. P. Brooks, az angol légügyi 
minisztérium meteorológiai intézetének 
statisztikájában kimutatja, hogy körül­
belül 1800 villámlás történik percen­
ként a földön, tehát másodpercenként 
30, évente 16 millió, vagy naponta 44 
ezer. A statisztika több, mint három­
ezer időállomás jelentését dolgozta fel. 
A legtöbb villámlás Jáva szigetén tör­
ténik, a legkevesebb a sarkvidékeken. 
Sarkkutatók két-három év alatt csak 
egy-két villámlást észleltek.

— A novisadi ujságirószekció 
tagjaihoz. A Jugoszláv Újságíró Szö­
vetség novisadi szekciója felhívja ösz- 
szes rendes és rendkívüli tagjait, hogy 
hátralékos tagdijaikat legkésőbben ju­
lius 1-ig fizessék ki a szekció pénz­
tárosánál, Tornán Sándornál (Délbácska 
szerkesztősége) ellenkező esetben törlik 
őket a tagok sorából.

— Nyilatkozat. Dr. Heszlein József, 
a Vajdaság munkatársa idegességét és 
türelmetlenségét megértem. Ráparan­
csoltak, hogy pereljen be, mert nem 
csináltam titkot senki előtt belőle, hogy 
olyan levelei vannak a birtokomban, 
amelyek végkép kompromittálják. Hogy 
ezt a tárgyalást elkerülje, kétizben, 
előbb az államvédelmi osztálynál 
utóbb a Jedinstvo szerkesztőjénél va­
lótlan rágalmakkal denunciált. Egyik 
sem sikerült. A denunciáns erre pár 
nappal a tárgyalás előtt Kaszindóra 
utazott. Most onnan intéz ellenem ele- 
jétől-végig hazugságokkal teli támadást, 
hogy ideig-óráig megtévessze a köz­
véleményt. Elvem : hírlapi polémiákat 
kerülök és igy csak kis türelemre in­
tem Heszlein Józsefet, a tárgyalás ha­
marosan meglesz és ott mindent bizo­
nyítani Jogok. — Mayor József.

— Nitti uj munkája esperantóul. 
Frankfurtból jelentik, hogy az ottani 
Frankfurtische Druckerei, Nitti olasz 
államférfi uj könyvét „A Békét“ Nitti 
saját kívánságára eszperantó nyelven 
nyomtatja ki. Nitti szerint minden nem­
zetközi érdekű könyvet ma már ki 
kell nyomatni eszperantó nyelven is.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3 30, 530, 7, 915, 12, 14, 16, 
18'30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó. Az uj menet­
rend ma lép életbe.

(x) A kanális túloldalán, Temerini- 
uton, a Lisié ujfatclepen mélyen le­
szállított árak mellett beszerezhető min­
dennemű építő anyag, de különösen 
kerítéshez szükséges tölgyoszlopokat, 
deszkát és lécet. 711

— Tiltakoznak a verseci keres­
kedők is. A verseci kereskedők és 
iparosok egyesülete, amely szintén csat­
lakozott a novisadi Lloyd akciójához, 
e hó 21-én tartja meg a horribilis adók 
elleni tiltakozó gyűlését.

— Hogyan kell küzdeni a nagy 
meleg ellen ? Londonból és New- 
yorkból egymásután érkeznek a hír­
adások, hogy úgy Angolországban, mint 
Amerikában egy hőhullám következté­
ben olyan nagy a meleg, hogy emberi 
szervezet nem tud neki ellenállani. 
Amerikában eddig háromszáz a meleg 
következtében meghaltak száma. A kü­
lönböző amerikai városok hatóságai

orvosi ankétot hívtak egybe, hogy va­
lamiképen módozatokat állapítsanak 
meg a meleg elleni küzdésre. Az an­
kétok vége az lett, hogy mostan a ha­
tóságok újságok és falragaszok utján a 
következő jótanácsot adják a lakosok­
nak: „igyatok sokat, de csak vizet. 
Dolgozzatok keveset, húst ne egyetek 
és lehetőleg sokat aludjatok.“

— Nyilatkozat. Folyó évi junius hó 
17-én b. lapjukban megjelent „Ki a 
felelős a vasút uccában történt villa­
mos balesetért? cimü cikkel kapcso­
latban kérem a következők közlését:
1. A törvényszék az ügyet — amely 
1923 augusztus hó 22-én történt — a 
vádlott kocsivezető és tanuk meg nem 
jelenése miatt nem tárgyalhatta. 2. Mikor 
a szerencsétlenség történt, a kisleányt 
— akivel a szerencsétlenség történt — 
egy 12 éves (most 14 éves) S. 1. nevű 
ugyanabban a házban lakó leány vitte 
magával a Kamenici-utcából a Vasut- 
utcába sétálni. Teljes tisztelettel: Bar- 
fussné Róza.

— Orvosi hir. Dr. Müller Andor 
v. kórházi sebészfőorvos rendelését 
Duna u. 4. 1. em. 6. szám alatt foly­
tatja. (ZadruZna Banka palota. 1-3

— Amikor kigyullad a csiriz. 
Ma délelőtt egy halálrarémült kisleány 
jelentette a tüzoltóparancsnokságon, 
hogy a Vojvoda Musicskog utca 39. 
számú házban Fejes István lakása lán­
gokban áll. Mire a tűzoltóság kivonult, 
a tüzet már eloltották. Hamarosan meg­
állapítást nyert, hogy a szobában légy- 
papirhoz használt enyvet főztek, amely 
a túlfűtés következtében kigyulladt, s 
felgyújtotta az ágyat, valamint több 
konyhai bútordarabot. A tüzet az ép­
pen arra haladó Bencsek József tűzol­
tónak néhány perc alatt sikerült elol­
tania. A kár jelentéktelen.

— Rendőri hírek. Arnold György 
noviszádi lakós nyolc hónappal ezelőtt 
feljelentést tett a rendőrságen Straub 
József cservenkai lakós ellen, aki tőle 
több száz dinár értékű holmit lopott. 
A rendőrség akkoriban nem tartóztat­
hatta le Straubot, mert megszökött 
Noviszádról. Néhány nap előtt a ze- 
muni rendőrség letartóztatta Straubot 
és Noviszádra toloncolta, a noviszádi 
rendőrség kihallgatása után átadta 
Straubot az ügyészségnek. — A novi­
szádi rendőrség tegnap letartóztatta és 
Prizrenbe toloncoltatta Mehmed Dout, 
18 éves prizreni születésű utcai fagy­
laltárust. Mehmed Dout Prizrenben 
munkaadójától nagyobb összeget sik­
kasztott és ezért tartóztatták le.

— „Diákpiktorok kiállítása“ cimü 
tegnapi cikkünkből tördelési hiba kö­
vetkeztében kimaradt egy egész feje­
zet, s igy a másik rajztanár neve is. 
Minden félreértés elkerülése végett kö­
zöljük nevét: Kurocskin Vladimir okle­
veles akadémiai tanár, volt odesszai 
képzőművészeti muzeum igazgató, aki­
nek ismételten gratulálunk az elért 
gyönyörű eredményhez.

— Állatorvosok kongresszusa 
Ljubljanában. Ma tartják meg Ljub­
ljanában az állatorvosok országos kon­
gresszusát. A kongresszus három napig 
fog tárgyalni és több fontos állatorvosi 
kérdés mellett az állatorvosi kamara 
felállítását is fogja javasolni.

— Uj elemi iskolák felállítása. 
Beogradból jelentik: A közoktatásügyi 
minisztériumban egy kljlön bizottság 
alakult, amely uj elemi iskolák felállí­
tásáról vonatkozó tanfelügyelői javas­
latokat vette tárgyalás alá. Valószínű, 
hogy a jövő tanévben több uj elemi 
iskola fog megnyílni az országban.

— Kiütéses tífusz. Stipből jelen­
tik: A városban több kiütéses tífusz 
eset lépett fel. A hatóságok messze­
menő óvintézkedéseket léptettek élet­
be, hogy a betegség tovaterjedését 
megakadályozzák.

Kis hírek. A szarajevói vasutigaz- 
gatóság intézkedése folytán a vonato­
kon bevezetik az étkezőkocsikat és vil­
lanyvilágítást. — A krekai szénbányák­
ban tik ütött ki, amely számos értékes 
gépet elhamvasztatot. A ttizrendészeti 
bizottság megállapította, hogy gyújto­
gatás történt. — Dimltrije pátriárka 
Pakrácba érkezett. Nagy lelkesedéssel 
fogadták. — A szlavóniai Zsupánján 
egy bétörőbandát tartóztattak le, mely 
katonai felszereléseket és fegyvereket

rabolt. Sarajevón Jovanovics Milica 18 
éves iskolásleány a villamos elé vetette 
magát és életveszélyes sérüléseket szen­
vedett. Azért akart öngyilkos lenni, 
mert az érettségi vizsgán megbukott. 
— A bécsi rendőrség letartóztatta Lang 
Izsó osijeki gyárost akit az oszijeki 
rendőrség csalás és sikkasztás miatt 
körözött.— A nemzetek ligájának tizen­
nyolc tagja junius 26-án Zagrebba ér­
kezik, ahol a munkásbiztositó pénztár 
működését fogják ellenőrizni. — Au­
gusztus elején a jugoszláv újságírók 
nagyobb csoportja Romániába utazik 
a rómán külügyminiszter meghívására.

Sport
A Hajdúk Beogradban
Egy pofon a Hajdúk javára 
Amikor a játékos ízen a közönség­

nek — „Disznó magyar 1“
A Jugoszlávia—Hajdúk mérkőzés el­

sősorban Beograd lokálpatriótáinak volt 
nagy eseménye, de nem engedtek iz­
gatottságukból a splitl játékosok sem, 
akiket legalább hasonló mértékben iz­
gatott az „országos bajnok“ cim. A 
mérkőzés példátlanul izgalmas lefolyá­
sú volt. A Hajdúk egyik játékosa, a 
beogradiak előtt addig igen szimpati­
kus Rodin például akkor, amikor Má- 
zics biró tizenegyest ítélt a Hajdúk 
ellen, egyszerűen felkapta a lapdát és 
kiakart rohanni vele a pályáról. A kö­
zönség „na-na !“ kiáltozására tanács­
talan mérgében behajlitott jobbkarjára 
helyezte a balkarját, amely népies gesz­
tus valami — ehelyütt — kifejezlietet- 
len jelent. Ez is fegyelem. Vagy leg­
alább is találékonyság.

Ugyanezen Rodin a mérkőzés után 
Mázics bírót eképpen aposztrofálta az 
öltözőben :

— Disznó magyar!
Hogy Mázics jó biró-e, s hogy Ro­

din milyen játékos, ez ezen kijelentés 
után már nem lehet vitás.

Bencsics, a Hajdúk egyik kétségte­
lenül jóképességü játékosa a meccs 
után az öltözőben egyszerűen föidhöz- 
csapta azt a pohár teát, amelyel egyéb­
ként vigasztalni akarták a nagynehe- 
zen elvesztett meccs után. Két másod­
perc múlva megjelent a karambol 
színhelyén Dujmovics csapatkapitány 
(Hajdúk) aki egy tehetséges pofonnal 
figyelmeztette az ingerült játékost a 
takarékoskodásra. Mert van még fe­
gyelem a „Hajduk“-ban.

*

A spliti drukkolók egész egyszerűen 
sírni kezdtek a tribünön, amikor a 
meccs eredménye már senki előtt sem 
lehetett kétséges. Amikor a pályáról 
levonultak, egy halottas menet igye­
kezett a pálya szomszédságában levő 
temető felé. Valamelyik játékos ekkor 
megjegyezte, rámutatva a halottas 
kocsira:

— Nekünk is ezen kellett volna 
kijönnünk.

Ugyanebben a pillanatban harsant 
fel a Jugoszlávia játékosainak vidám 
indulója az öltözőben ...

*

A beogradi közönség áldozatkész­
sége példátlan hőfokot mutatott ezen 
a napon. Az utolsó hét percben is vol­
tak jelentkezők a pénztár előtt. A ké- 
sőnjövőket a pénztáros példátlan tisz­
tességgel figyelmeztette:

— De uram, a mérkőzés még csak 
néhány percig tart! Megér ez önnek 
hatvan dinárt?

Minden esetben hasonló türelmet­
lenséggel hangzott a válasz:

— Ne tessék olyan sokat beszélni. 
Itt a pénz, kérem a jegyet...

Aztán 120 kilométeres sebességgel 
rohantak a tribün felé...

*

A meccs után a Jugoszlávia minden 
játékosát vállon vitték ki a pályáról, s 
boldog volt az, aki egyetlen kézszori- 
tással kifejezhette örömét a győztes 
csapat valamelyik tagja előtt. Vájjon 
lesz-e valaha olyan fotballsport Novi­
sadon, amely ilyen lelkesedésre tudja 
hangolni a közönséget? Es mikor lesz
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olyan közönség, amely a Jugoszláviáé­
hoz hasonló játékra tudja ingerelni a 
csapatokat? Nemes Károly

*
A NAK fotballszakosztálya érte­

síti a tagjait, hogy az e heti szakosz­
tályi ülését nem pénteken, hanem 
ma csütörtök este 8 órai kezdettel 
tartják meg a klub helyiségében. Tekin­
tettél a rendkívüli fontos ügyekre fel­
kéretnek az összes első, másod csa­
patbeli valamint ifjúsági játékosok 
hogy azon hiánytalanul és pontosan 
megjelenni szíveskedjenek.

168 ezer dinár volt a jövedelem 
a Hajduk-Jugoslávia mérkőzésen. Igaz, 
hogy sokan voltak akik kétszer is 
megfizették jegyüket; az elmaradt és 
kedden lejátszott 22 perces mérkő­
zésre az alszövetség uj jegyeket áru­
sított, holott a vasárnapi jegyek is ér­
vényesek lettek volna.

Kriökov kegyelmi kérvényét ked­
vezően intézték el a főszövetségnél és 
ezután résztvehet egyesülete mérkő­
zésein.

A Jugoslavia I. B. csapata va­
sárnap a Vojvodi; a kombinált csapa­
tával mérkőzik Novisadon.

Peikert, a NAK nagytehetségti cen- 
terhalfja vasárnap már részt vehet 
egyesülete mérkőzésén a SAND ellen.

Óriási konsternációt keltett Beo- 
gradban a Hajdúk sportszerűtlen, az 
egész közönséget sértő magatartása. 
Eddig a főváros legkedvesebb vendége 
volt a dalmát csapat, ezekután azonban 
semmi simpátiára nem számíthatnak, 
pedig nincs kizárva, hogy a király ser­
legért ismét Beogradba kell jönniök.

A zágrábi Gradjanski vasárnap 
Suboticán mérkőzik a Bácska csapa­
tával. A sztiboticai bajnok nagyszerű 
formában van és legutóbbi eredményei 
alapján a szuboticai drukkerok titkon 
a Bácska győzelmében reménykednek.
A Jugoslávia ellenfele viszont az eszéki 
Slavia csapata lesz, amely Beograd- 
ban játszik az országos bajnok ellen.

Szerkesztői üzenet
T. B. Subotica. Nem volt és nem 

is lehetett szándékunkban senki érzé­
kenységét sérteni, de joggal kifogáso­
lunk olyan tanítást, amely a kötelesség 
megszegésére kényszerit. Ez minden­
esetre és minden körülmények között 
áll a levelében említett szektára is.

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 246.50 I Prága 59.75
Budapest 1259.— | Newyork 176.—

Junius ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
17 zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.10
Zürich 1104.50 1105.—
Newyorlt 515.25 56.92 56.97
London 25.045 277.— 277.25
Pária 24.70 273.- 275-
Milano 19.75 219.- 218.50
Prága 15.275 169.- 169.25
Berlin -- 1357.50 1350.-
Budapest 0.00727 0.0806 --_--
Brüssel 24.50 -.-- ' ___
Bécs --,-- 0.08035 0.0805
Bukarest 245 -._
Amsterdam --,_ 2295.- _f_
Szófija — .-- _,--
Krisztiánra -- .--- ___ ___
Szaloniki
Varsó

Chicagói terménytőzsde
1925 junlus 17, 10 óra 

Búza I Tengeri
Julius 152.— : Julius 109.50 
Szeptember 150.75 Szeptember 110.75 
December 151.75 December 89.50 
Irányzat: búza, tengeri bizonytalan

(Avala)
Movisadi terménytőzsde

1925 junius 17. (Hivatalos jegyzések)
Búza

magyar Röszke kínálat 445, kereslet 445 
amerikai 79-80, 2J/(, Rosafe franko vagon 
Zemun kínálat 460, kötés 460, 2000 mm

Tengeri
bácskai VI, dup. k. kötés 185, 500 mm 
bácskai kínálat 185, kereslet 180
bánáti VI, dup. k. kötés 185,2000 mm

Búzaliszt
bácskai ö.kenyérliszt kötés 535, 100 mm 

Irányzat: lanyha
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Csütörtök

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Piaci árak junius
Vágómarha la — —
Borjú — — —
Sertés — — —
Malac 4—6 hetes —
Bárány — — —
Vágott hal — —
Hal — — —
Hal, apró — —
Hízott lúd — —-
Sovány lúd párja — 
Kacsa párja — —
Pulyka kiló — —
Csirke, rántani való — 
Tojás — — —

17-én:
10.—11.50
12. —13.—
13. —14.— 

200.—250.—
10. —11.— 
20.—25.— 
15.—20.— 
10.—14.— 
20.—22.— 

170.—200.— 
45.-60.— 

17.—
30.—40.— 

1 —

DUNA VÍZÁLLÁSA
Junius 11-én reggel — — 288
Junius 12-én „ — — 288
Junius 13-án „ — — 283
Junius 14-én „ — — 273
Junius 15-én „ — — 260
junius 16-án „ — — 254
Junius 17-én „ — — 250

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

jteró hirdetések,
Negatív és pozitív retusernő ál­

lást KERES. Ajánlatok fizetés meg­
jelölésével Magyar u. 54. alá kéretnek. 1-3

TRAFIK, jóforgalmu, egy lakószobával azon­
nal átadó. Cim: Weber forgalmi iroda, 

Safarikova u. 15. (Anika ház.) 1033-1-2

KÉT fiatalabb jobb házból való leány NŐI 
FODRÁSZTEREMBE tanuló leánynak 

azonnal felvétetik. Jelentkezni Futoski put 6.

I 
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Köszönetnyilvánítás
Verbovski Sándor rokonunk 

elhunyta alkalmával a temetésen á 
való megjelenésért és a temetke- f 
zési költségekhez való hozzájárulás |j 
céljából rendezett gyűjtésért a Hen- jg 
tesek és Mészárosok Egyesületé­
nek, különösen Jonicz István urnák 

|É fáradtságáért és jóindulatáért hálás 
§ köszönetét fejezi ki

a gyászoló család. 
«saaiiassBMmm:

Í'RTFSITFS I E?'u,on van szerencsénk a u, e. közönség és t. vevőim szives
G*' * * GO t tudomására hozni, hogy Jevrejska u. 15. szám alatti

Elektrotehnikai és műszaki üzletünket
Laze Kostiéa (volt Széchenyi ti.) 12. szám alá

helyeztük át. — Amidőn a n. é. közönség további pjopfip**
támogatását kérjük, vagyunk kiváló tisztelettel: * ioHiCl ICoiVCICK«

VASÚTI MENETREND
1. Beograd—Novisad—Subotica. VI. Sombor—Novisad.
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Sz. v. 212 665 738 856 915 1215
Gyv. 202 910 1009 1108 11-20 1330
Sz. v. 214 12 35 14-30 1538 1600 1855
Vv. 232 16-30 18-39 20-30 — —

Gyv. 204 19-25 20-31 21-23 21-38 23 35
Szv. 216 22-30 23'43 0-50 1-20 405
Szv. 222 - — - 4-00 724

II. Subotica —Novisad— Beograd.
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Vv. 211 0-15 3'43 4-10 515 7 10
Gyv. 201 450 6 44 654 749 905
Szv. 213 800 10-48 1110 12-30 13-55
Szv. 215 13-35 16-33 16-55 1800 19-24
Gyv. 203 1525 1715 17-32 18-30 19-50
Szv. 221 1815 21-30 — — —
Vv. 231 - — 2355 1 31 405

111. Novisad—St. Beée. —Senta.
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Sz. v. 8112 3.00 ő 41 557 7 15
Sz. v. 8114 — — 230 354
Sz. v. 8116 — — 13 45 15 04
Sz. v. 8118 17 25 2005 20 25 2144

IV. Senta--St. Beéej— Novisad.
Von a t- — ’S

neme szám
— C9
•a g

SJ

•titi
ti 0>ti <J12 ° 2=cű

•zl

ti z

V. v. ; 8111 200 3 19 337 635
V. v. 1 8113 810 9-30 — —

V. v. 8115 i2 01 1311 1332 15-50
V. v. 1 8117 17-23 18-42 — —

V. Novisad Sombor.
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Sz. v. ! 8412 3 50 504 6 10 7 25
Sz. v. 8413 171X1 18-17 1925 2055

Von a t- rd x)

neme , szám
1 In

du
l

So
m

b S3•d ti 
•ti O

N oej *5Jsd ti,„h co tiQ
oti ti

Sz. v. I 8411 205 336 4 46 6-30

CZ) 1 8413 1310 14-26 15-29 16-45

VII. Novisad—Palanka.
V onat-

neme j szám

In
du

l
N

ov
isa

d

Ér
ke

zi
k

G
aj

do
br

a

Ér
ke

zi
k

Pa
la

nk
a

Sz. v. 8442 14 05 15-22 16-22

Vili. Palanka—Novisad.
Vonat-

i
neme szám

1 In
du

l
Pa

la
nk

a

Ér
ke

zi
k

G
aj

do
br

a

Ér
ke

zi
k

N
ov

isa
d

Sz. v. 1 8421 600 6-50 8-20

IX. Sombor—Stari Beéej.
Vonat-

1
neme j szám

i In
du

l
So

m
bo

r

Ér
ke

zi
k

V
er

bá
s

In
du

l 
V

er
bá

s i
Ér

ke
zi

k
St

. B
eé

ej

Sz. v. 8312 300 506 6-25 800
V. v. i 8332 — ~ 11-10 1315
Sz. v. 8314 16 15 18-35 18-50 2015

X. Stari Beéej—Sombor.
V O n a t-

nernc szám In
du

l
Be

ée
j

Ér
ke

zi
k

V
rb

as

In
du

l
V

rb
as

Ér
ke

zi
k

So
m

bo
r

Sz. v. 8311 205 328 3-44 555

< < 00 C*
3 6 15 755 — —

Sz. v 8313 1455 16-20 1710 19-35
XI. Novisad—Titel.

Vonat- 

ncme szám

V. V. 

V. v.
8232
8234

Indul
Novisad

700
1805

Érkezik
Titel

9 06 
2035

XII. Titel—Novisad.
Von a t-

Indul Érkezik
neme szám Titel Novisad

V. V. 8231 400 005
V. v. 8233 1310 15-28

Z°l, munkásodo
bejelentőivek és munkás adóköny­

vecskék kaphatók a
„Bácsmegyel Napló“ fiók* 
kiadóhivatalában, Novisad.

____________1112—I ______

Önálló ügyes vamnő
házakhoz is ajánlkozik.

Cim: Magda Nemes
1117 Futoski put 28. 1—l

Bprmehloány
lehetőleg perfekt német, felvétetik. 

Cim megtudható:
Kardos hirdetővállalatnál

1115—1 -2

BUHB1N6ER FERENC
gépgyár és javítóműhely. Novisad, 
Darányi-telep. S Postafiók 87.

Csapágyak, tengelyek,'szijkere- 
kek, transportcsigák stb. készí­
tése minden méretben. Ttizszek- 
rények, csőfalak és mindennemű 
kazánjavitás. Hengerrovátkolás 
m pontosan és jutányosán, bh 

(976—1—12)

ItegMpes fü hőnyié Iá
válla! mérlegkészítést, könyvlefekte- 
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását, 
ms Cim a kiadóban. i-8

Házamat .olcsón eladom
a Darányi-telepen villanyvilágítással, 
negyed hold szöllővel örökösitve. 
Közelebb lehet érdeklődni Éeljez- 
niéka ulica 30. számú trafikban. 

1105-1—2 

ZöiisóElap
(fayenclap) fehér gyári áron kapható

Schomann és Bauer cégnél
Novisad.

1032-1-6

100 dinár
heti kezdő fizetéssel vas- és rézöntő 

tanonc felvétetik.

Beljanski & Stern
Novisad. Primorska u. 8. 

1109-1-3

Legmodernebb szabású divatöltönyö- 
ket garantált finom angol szövetekből

2200 és 2400 Dinárért
készít, mig a készlet tart. Lenvászon 

öltöny 1300 1500 Dinár.
Hölzl Simon, angol uriszabó.

U07-1-3

Nyomatott Farkas es Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, ZeljezniÉka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.

Komplet 
transmissziók

Gépszijak, szijtárcsák 13 HP. Ganz 5 
Motor és Rézüstök jutányos áron a

eladók.
Cim: Reklám hirdeiőirodában, 

Növi Sad, Jevrejska ul. 6 
11I4- l

v trvrmre? KrmwrHroam »nnr'w rniuror® r


